

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Большевик

Орган Лысковского Райкома ВКП(б) и Райсовета депутатов трудящихся

XI-й год издания

№ 103 (2193)

Вторник

6

М А Я

1941 года.

Выходит 25 №№ в м-ц.

ЦЕНА ОТД. НОМЕРА 5 К.

УЧАСТКИ ДЛЯ ИНДИВИДУАЛЬНОГО ЖИЛИЩНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА

МОСКВА, 29 апреля (ТАСС). Народный Комиссариат коммунального хозяйства РСФСР утвердил новые правила отвода земельных участков под строительство в городах и рабочих поселках.

Участки под индивидуальное жилищное строительство допускается отводить при условии, если у застройщика не имеется другого дома.

Заявки на отвод земельных участков должны удовлетворяться в порядке очередности. Размеры дома, возводимого для одной семьи, не должны быть ниже 20 кв. метров жилой площади.

НА ПОЛЯХ РАЙОНА

Вспахано 45 гектаров

Все колхозы Гугинского сельсовета приступили к весенним полевым работам. На 4 мая по сельсовету было вспахано весновспашки 45 гектаров и посеяно 7,4 га. В колхозе «Красный маяк» вспахано весновспашки 12 гектаров, в Негоновском колхозе — 16 гектаров, Сушевском — вспахано 16 гектаров и 4,4 га посеяно вики, в Петрихинском колхозе «Согласие» посеяно 3 гектара трав.

Ленев, председатель исполкома сельсовета.

В первые дни сева

Колхозы Соловьевского сельсовета начали весенние полевые работы. За 3 и 4 мая колхоз «Красная звезда» вспахал 28 гектаров зяби. Колхоз «Доброволец» 4 мая вспахал 9,2 гектара, колхоз им. Калинина — 10 гектаров, колхоз «Красный октябрь» заборонвал 5 гектаров зяби.

БАЛАШЕВ.

Весенние полевые работы

ЛЕТНЕВО (по телефону). В колхозах сельсовета успешно проходят весенние полевые работы. На 5 мая в колхозе «Победа» вспахано 55 гектаров, заборонвано весновспашки 23 гектара, посеяно вики на площади 4 гектара, в Богомоловском колхозе на это же число вспахано 40 гектаров, заборонвано весновспашки 14,7 гектара, произведен посев вики на площади 7 гектаров и гороха — на площади 3 гектара, в Белавинском колхозе «Привет» вспахано 31 гектар, заборонвало 7,47 гектара и посеяно клевера 4 гектара, колхоз «Память Леваневского» произвел весновспашку на площади 14 гектаров, заборонвал зяби 22 гектара. В колхозе имени 17 партсъезда вспахано 17,5 гектара, столько же заборонвано весновспашки и посеяно вики на площади 12 гектаров. В Больше Шипидовском колхозе вспахано 8,5 гектара и заборонвано 3 гектара, в колхозе «Дружба» вспахано 13,5 гектара и заборонвано 5 гектаров, в колхозе «Заветы Ильича» вспахано 15,5 гектара и в колхозе им. Жданова вспахано 17 гектаров.

Вчера в поле работа производилась во всех колхозах.

Вчера выехали в поле все колхозы Чернухинского сельсовета. Чернухинский колхоз «Вперед» заборонвал 31 гектар зяби и 8,5 гектара озимых.

О начале разворачивания весеннего сева в колхозе „Победа“, Трофимовского сельсовета

Решение исполкома Лысковского райсовета депутатов трудящихся от 5 мая 1941 года

Проведенной проверкой установлено, что несмотря на решения исполкома облсовета, обкома ВКП(б), исполкома райсовета и бюро РК ВКП(б) о подготовке и проведении весеннего сева в 1941 году, руководство колхоза «Победа», Трофимовского сельсовета, и лично председатель колхоза товарищ Корнилов не сделали соответствующих выводов из особенностей весны текущего года, руководство началом весеннего сева пустило на самотек. Состав звеньев полностью не укомплектован, за звеньями в натуре полевые участки не закреплены, отсутствует наблюдение за посевом почвы и крайне недостаточно используется выборочный способ подготовки почвы к севу, тягловая сила на весенне-полевых работах используется не полностью, допускаются нарушения в проведении агротехнических мероприятий: яровизация семян организована плохо и нет контроля за правильностью хода яровизации (отсутствие термометров, плохо подготовлены помещения), совершенно отсутствует подкормка озимых посевов, недостаточно используются местные удобрения (навозная жижа, фекалии, зола), часть озимых посевов заборонвана плохо.

Исходя из этого, исполком райсовета решил:

1) Потребовать от правления колхоза и лично тов.

Корнилова покончить с безответственным отношением к руководству весенним севом и немедленно принять необходимые меры к устранению указанных недостатков.

2) Предупредить тов. Корнилова о персональной ответственности за проведение весеннего сева в сжатые сроки, за хорошее качество работ и полное выполнение установленного плана агротехнических мероприятий.

3) В целях успешного проведения весеннего сева и других сельхозработ, на основе разворачивания массово-политической работы, организовать социалистическое соревнование между бригадами, звеньями и отдельными членами колхоза за успешное проведение всех работ 1941 года.

4) Поручить райзо проверить выполнение настоящего решения и оказать колхозу необходимую помощь в проведении весеннего сева.

5) Исполком райсовета обращает внимание исполкома Трофимовского сельсовета и лично председателя сельсовета тов. Погодина на отсутствие конкретного руководства началом весеннего сева и предлагает улучшить руководство севом и другими хозяйственными работами.

Председатель исполкома райсовета Казаков,

Секретарь исполкома райсовета Семагин.

ПЕРВОЕ МАЯ В РАЙОНЕ

В Саурове

К проведению первомайского торжества в с. Саурове была проделана большая подготовительная работа, в которой участвовали агитаторы, члены правления колхоза. О празднике 1-е мая проводили семинар с агитаторами и активом. Колхозная молодежь подготовила лозунги, знамена, диаграммы.

30 апреля в колхозном клубе состоялось торжественное заседание с докладом об историческом значении первомайско-

го праздника. После доклада был устроен концерт колхозной самодеятельности.

1 мая проводилась демонстрация колхозников, колхозниц, сельской интеллигенции, учащихся двух соседних селений Саурова и Владимировки. Затем состоялся митинг, на котором выступали представители от сельского совета, партийной организации, Осоавиахима, колхозов и бригад.

А. Шагалов.

В Малиновке

30 апреля колхозники и колхозницы сельхозартеля им. Кирова собрались на торжественное заседание. Был сделан доклад о 1-м мае. Выступавшие в прениях отмечали, что колхоз в основном готов к весеннему севу и призвали колхозников

провести весенний сев в сжатые сроки с высоким качеством работы.

1 мая колхозники собрались для проведения коллективного обеда, после которого молодежь организовала танцы, игры, пение.

Кабанова.



Участники декады таджикского искусства в Москве, награжденные орденом Ленина за выдающиеся заслуги в деле развития таджикского театрального и музыкального искусства (слева направо): Заслуженный деятель науки Таджикской ССР, писатель Айни Садритдин, Заслуженная артистка Таджикской ССР, артистка Таджикского Государственного театра оперы и балета Гальбова Рена и Народный артист СССР, артист Сталинабадского Академического театра драмы Басымов Мухамеджан.

Фотохроника ТАСС.

Оборонная работа в НСШ № 2

Занятия отделений в школе проходили с большим подъемом. Учащиеся аккуратно посещали занятия, а командиры отделений т. т. М. Кочетков, Н. Якимов и Г. Сухоруков старались как можно лучше приподнести материал и заинтересовать учащихся.

Всего в отделениях занималось 29 человек, из них 4 комсомольца. Серьезное отношение к занятиям дало хоро-

ший результат. 28 апреля 1941 года происходила приемка норм по программе юных вооруженных стрелков.

Ко дню празднования международного пролетарского праздника 1-е мая 15 человек сдали нормы на отлично и 14 человек — на хорошо.

Большое внимание этому уделил военрук школы Шипин П. А. Н. Якимов, командир 2-го отделения.

ХОРОШИЙ ПРИМЕР

29 апреля в Варганском колхозе им. Димитрова обсуждался вопрос о распространении билетов 15-й лотереи Осоавиахима. Бригадир колхоза взял обязательство — распространить билетов по 50 руб. Лучший пример в распространении показал бригадир 4-й

бригады Капустин С. А., который сам взял билетов на 10 руб. и на 40 руб. распространял среди колхозников и полностью внес деньги в сумме 50 руб.

Ф. Воробьев, председатель колхоза.

Распространили билеты 15-й лотереи Осоавиахима

Колхозники и колхозницы артели «1 мая», Островского сельсовета, учли, что приобретаемая билеты 15 лотереи Осоавиахима, они еще больше укрепляют оборонную мощь страны.

30 апреля колхозники бы-

стро раскупили билеты. Председатель колхоза т. Малкин, Ф. К. Березин, А. Г. Воронин приобрели билетов на 10 рублей каждый, В. Трусов — на 6 руб. Многим колхозникам билетов не хватало.

Ф. М. Гаранин.

Извещение

7 мая, в парткабинете, в 7 часов вечера

СОСТОИТСЯ ЛЕКЦИЯ

на тему: «Партия большевиков в годы рабочего движения перед первой империалистической войной (1912—1914 годы)».

Отдел пропаганды и агитации РК ВКП(б).

Хорошая постановка колхозного драмкружка

24 апреля в д. Долгой силами драматического кружка были поставлены 2 пьесы — «Невестка Маша» и «Вредная болезнь». При умелом руководстве зав. Долговского краснотого уголка т. Гаранина Ф. М. постановка удалась хорошо. Зрители были довольны игрой некоторых кружковцев. Так, например, Тарасова Т. Н. хорошо исполнила роль религиозной, верующей в бога, бабушки, которая во время колдовства роняет во дворе горячий уголь, от чего возникает пожар. Она также хорошо исполнила роль Зины в постановке «Вредная болезнь». Хорошо играли Трусев А., Феликс П., Бешапкина и другие.

В. Г. Тарасов.

История одного сада

В 1932 году в колхозе им. М. Горького, Лысковского сельсовета, был заложен молодой яблоневый сад на площади 10 га. В последующие годы в нем были посажены крыжовник, черная смородина и вишни. При нормальных условиях сад должен бы уже плодоносить, но из-за отсутствия ухода и надзора сад пришел в состояние полного упадка. В прошедшую зиму около 300 яблонь почти полностью погублены грызунами.

Средства и труд затраченные колхозниками на закладку этого сада из-за безответственности руководителей колхоза пропали, а площадь, находящаяся под снегом, не дает никакой пользы ни колхозу, ни государству.

В. И.

ГОТОВЬТЕСЬ К ВЕСЕННЕМУ КРОССУ ПРОФСОЮЗОВ

Наряду со многими спортивно-массовыми мероприятиями, проводимыми как в зимний, так и в летний периоды, широкий массовый размах получили в нашей стране, проводимые из года в год, профсоюзный зимний и весенний кроссы. Число участников этих кроссов с каждым годом увеличивается. Если в первый год проведения кросса, приняло участие только 81 человек, то в 1940 г. в весеннем кроссе участвовало 650 тыс. человек, из общего числа участников сдали нормы на значок ГТО 1 ступени 394328 человек.

Проводимые зимние кроссы 1941 г. вылились в подлинно-массовые соревнования. Во всех уголках Советского Союза шла борьба за овладение лыжным видом спорта, имеющим большое оборонное значение. Число участников зимних кроссов возросло до 6 миллионов человек.

Сейчас все физкультурные коллективы и ДСО начали подготовку к летнему сезону. Задача каждого руководителя физкультурного коллектива и ДСО организовать эту подготовку так, чтобы обеспечить нормальные занятия в период сезона. Подготовка и оборудование площадок, организация команд и секций, разработка мероприятий, какие можно провести коллективом в период сезона, вот что должно быть сделано по подготовке к весеннему кроссу профсоюзов, который явится началом открытия весенне-летнего спортивного сезона.

По решению секретариата ВЦСПС с 18 мая по 8 июня проводится 9-й Всесоюзный весенний кросс профсоюзов. Цель проведения кросса — проверка готовности физкультурных организаций к летней работе, вовлечение населения в занятия физической культурой, организация массовой сдачи норм на значок ГТО.

Райсоветом физкультуры и спорта при исполкоме райсовета установлено проведение кросса профсоюзов в Лыскове 18 мая.

Задача всех руководителей физкультурных коллективов и ДСО провести в оставшиеся дни работу по подготовке участников своей организации к кроссу с расчетом большого охвата. Только правильно и хорошо организованная подготовка решит успех проведения кросса в нашем районе.

Нужно добиться, чтобы каждый участник зимнего кросса, каждый сдавший зимние нормы ГТО принял участие в весеннем кроссе. При серьезной работе руководителей физкультурных коллективов и ДСО, при оказании им помощи со стороны партийной, профсоюзной и комсомольской организаций кросс 18 мая выльется в массовый весенний спортивный праздник.

ГРИШИН,
уполномоченный райсовета физкультуры.

Мышевидные грызуны и борьба с ними

В ряде колхозов Лысковского района наблюдается сейчас сильное размножение мышевидных грызунов. На полях Трофимовского колхоза ими уничтожен посев озимых на площади 50 га, в Лысковском колхозе им. Максима Горького молодой сад на площади 5 га полностью уничтожен грызунами. Плотность мышиных нор на озимых полях достигает от 150 до 600 нор на га.

Если принять во внимание необычайную плодовитость мышей (пара грызунов способна в течение года дать 800 и более голов потомства), то станет ясно, какой огромный вред могут они принести.

Вред причиняемый грызунами далеко не исчерпывается экономическими потерями: грызуны являются распространителями среди людей и животных ряда опасных и заразных болезней.

В кратчайший срок надо провести во всех колхозах района обследование озимых посевов, залеж, гумн, скирд, стогов, амбаров, жилищ на за-

раженность мышами. В каждом колхозе должен быть составлен конкретный план борьбы с грызунами.

Одним из эффективных способов истребления мышей является химический. Нужно проводить самое интенсивное обеззараживание от грызунов всех зернохранилищ, амбаров, продуктовых складов, жилых домов, ометов на гумнах. Здесь надо применять приманки приготовленные из зерна пшеницы, ржи, ржаного и пшеничного хлеба, отравленного раствором мышьяковистого натрия. Приманки в специальных ящиках размером 10 × 10 × 25 сантиметров с 5—6 отверстиями с боков устанавливаются в местах обитания мышей. Для приготовления отравленных приманок из зерна берется 1 часть яда и растворяется в 25 частях воды, затем в раствор погружается зерно так, чтобы оно было покрыто слоем раствора. Зерно выдерживается в течение суток, через каждые 3—4 часа перемешивается. Потом зерно вынимается из раствора, просушивается и употребляется для затравливания мышей. Его вводят в нору в количестве 1—2 грамма. Для приготовления приманок из хлеба берется раствор яда из расчета одна часть его на тридцать частей воды. Хлеб нарезается небольшими кусочками величиной с лесной орех. Куски хлеба погружаются в раствор на 1 минуту, затем вынимаются, просушиваются и применяются для затравливания по одному кусочку на каждую мышиную нору. Борьба с грызунами химическими средствами с помощью отравленных приманок обязательно должна проводиться специально подготовленными работниками.

Широко должно быть использованы общедоступные механические способы уничтожения мышей — ловушки, капканы. Большую пользу могут принести естественные враги грызунов: хорь, ласка, хищные птицы. Для привлечения хищных птиц рекомендуется расставлять на полях длинные (в 3—4 метра высотой) шесты с полуметровой перекладиной наверху.

В порядке профилактики нужно тщательно заделывать все щели складских помещений, побелить их негашеной известью. Помойные ямы и мусорные ящики, являющиеся местами обитания грызунов, нужно засыпать хлорной известью. Это мероприятие преследует и санитарную цель.

При проведении работ по борьбе с грызунами следует строго соблюдать технические правила. Особое внимание надо обратить на то, чтобы при употреблении химических средств не допускать в места, где разложены приманки домашних животных и птиц во избежание отравления.

Холмовский,
агроном по защите растений

Ответств. редактор
А. ЧЕРНАВИН.

Всесоюзные соревнования по гимнастике.



Группа девушек-комсомолок автозавода имени Сталина (Москва) выполняет гимнастические упражнения из комплекса ГТО.
Фото Н. Фигуркина. Фотохроника ТАСС.

Научные беседы

ГРОЗНЫЕ ЯВЛЕНИЯ ПРИРОДЫ (гроза, ливни, град)

В религиозной сказке о «всемирном потопе» говорится, что сорокадневный непрерывный дождь залил всю Землю и погубил все живое на ней. Спаслись от этого ливня якобы только те, кто находился в «Ноевом ковчеге».

Ничего подобного, конечно, не было и быть не могло. Затопить всю Землю мог бы только такой дождь, при котором воды выпало бы в пять миллионов раз больше, чем обычно выпадает повсюду за целый год. Да и вообще не было еще такого случая, чтобы дождь лил одновременно на всем земном шаре.

Дождь представляет собой возврат испарившейся с земной поверхности влаги. Под влиянием солнечного нагревания влага с земной поверхности,

главным образом с поверхности морей и океанов, занимающих почти три четверти всего земного шара, испаряется: теплый, сухой воздух ее поглощает, впитывает. В воздухе эта влага содержится в виде водяного пара.

Чем выше над Землей, тем менее плотен и тепел воздух, тем меньше он может содержать в себе водяных паров. В холодном воздухе пары сгущаются и образуют облака и тучи, состоящие из капель воды или снежинок. Сливаясь вместе, мелкие капли превращаются в крупные, которые уже не могут удержаться в воздухе и падают вниз, образуя дождь. Когда потоки теплого воздуха сильны, преодолевать их «подъемную силу» и упасть на Землю могут только

очень крупные капли. В этом случае дождь будет ливневым.

На высоте нескольких километров при царящем там сильном холоде водяные пары смерзаются и образуют уже не дождевые капли, а льдинки, градины. Достигнув такого веса, что их не может удержать поток поднимающегося в данном месте воздуха, эти льдинки стремительно падают вниз в виде града. Это обычно бывает в жаркие дни; тогда теплый воздух особенно сильно поднимается вверх, быстро унося на большую высоту испарившуюся влагу.

Ливни и град сопровождаются молнией и громом. Молния — это огромные искры, вызываемые электрическими разрядами. При усиленном образовании водяных паров и напелек влаги в облаках сгущается большое количество электричества. Происходит электрический разряд — длинная яркая искра (молния) достигает иногда нескольких кило-

метров. Эти разряды происходят между облаками или между облаком и землей. Если электрическая искра ударяет в какой-нибудь земной предмет, то она может вызвать пожар, убить животное, человека. Для предотвращения этих опасных последствий молнии устраиваются молнеотводы (которые называют громоотводами).

Когда массы воздуха сотрясаются мощным электрическим разрядом и приходят в движение, получается сильный шум. Это и есть гром. Эхо усиливает раскаты грома.

Смятение и страх вызывали у людей эти грозные явления природы. Приписывались они гневу и ярости различных богов.

Раскрывая при помощи науки природу небесных явлений, люди все яснее понимают ложность всех религиозных представлений и их антинаучный, реакционный характер.

В. ШИШАКОВ.